



Зори Маньча

Газета основана
в 1944 году

■ Цена в розницу — свободная

№ 39-40
(7298-99)13
СУББОТАМАЙ
2000 год

ОН ВЕРНУЛСЯ ДОМОИ

Памятник советскому генералу обращен лицом к родной улице
Лембита Абрамовича Пэрна

На яшалтинской земле родились, жили и ныне здравствуют много талантливых людей: славных тружеников полей и ферм, заслуженных работников разных отраслей народного хозяйства, представителей творческой интеллигенции, науки и культуры. На этой земле родился и рос один из прославленных военачальников нашей Родины, выдающийся патриот и интернационалист генерал-лейтенант Лембит Абрамович Пэрн. О его жизни и боевом пути уже рассказывала наша газета на своих страницах. А накануне 55-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне в Яшалте состоялось еще одно памятное событие — открытие памятника нашему выдающемуся земляку.

Несмотря на немайскую, довольно прохладную погоду, на площади, у райвоенкомата, собрались многие яшалтинцы, жители других населенных пунктов нашего района, многочисленные гости из столицы Калмыкии, города Элиста, соседних краев и областей, а также из стран ближнего зарубежья. В их числе ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, учащиеся Яшалтинской средней школы и профессионального училища №9, другие жители райцентра.

Среди гостей — сын и дочь генерала Пэрна — Альберт Лембитович и Алла лембитовна Пэрн, племянница Лембита Абрамовича, бывшие руководители района — Владимир Андреевич Панченко, Алексей Кекеевич Убушиев, Борис Гаряевич Бадмаев, Николай Хочинович Петров. Из Элисты на открытие памятника приехали: Герой Социалистического Труда, народный поэт Калмыкии Давид Никитович Кугультинов, первый заместитель председателя правительства Республики Калмыкия Вячеслав Николаевич Илюмжинов, зам. председателя правительства РК Анатолий Васильевич Козачко, прокурор республики Юрий Алексеевич Джапов, военный комиссар Калмыкии полковник Валерий Ташуевич Молозаяв, бывший житель села Сладкое нашего района, отец Президента РК Николай Доржинович Илюмжинов и другие.

Митинг, посвященный открытию памятника генералу Пэрну, открыл глава Яшалтинского муниципального образования Юрий Санджиевич Яндо-

нов. Затем он предоставил слово представителю Президента РК Дорджи Петровичу Бадмаеву, который представил гостей, приехавших на торжество, а затем рассказал о жизненном и боевом пути нашего прославленного земляка, генерала Пэрна, а также об истории создания

страну от гитлеровских захватчиков. Открывая памятники и обелиски, мы свято чтим память тех, кто ценой своей жизни отстоял свободу и независимость нашей Родины, чтим подвиги старших поколений, с глубочайшим уважением относимся к ветеранам минувшей войны.



монумента и его авторов.

Первый заместитель председателя правительства РК В. Н. Илюмжинов сказал:

— Дорогие яшалтинцы! Сегодня, в канун 55-летия Победы над фашистской Германией, мы открываем в вашем селе памятник прославленному земляку, генерал-лейтенанту Лембиту Абрамовичу Пэрну, который в грозные годы Великой Отечественной войны защищал нашу

Яшалтинская земля является родиной многих выдающихся людей, представителей разных национальностей: русских, калмыков, эстонцев, немцев и других. Их дружба и единство являются той главной силой, которая помогла нашему народу одолеть коварного врага, восстановить разрушенное войной хозяйство. Эта сплоченность позволяет нам достойно войти в XXI век.

(Окончание на 2-й стр.)

ОН ВЕРНУЛСЯ ДОМОЙ

(Начало на 1-й стр.)

Выступивший на митинге бывший воин восьмого эстонского стрелкового корпуса, которым командовал Л. А. Пэрн, А. К. Або отметил, что ветераны корпуса с большой радостью принимают участие в этом знаменательном событии. Антон Карлович сказал, что Лембит Абрамович Пэрн верно служил нашему Отечеству и его народу. Корпус, которым он командовал, участвовал в боях за освобождение от фашистов многих городов и сел, воевал на Ленинградском фронте, освобождал республики Прибалтики, участвовал в разгроме курляндской группировки противника. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков по пути на Волховский фронт посетил эстонский корпус и дал высокую оценку его воинам и Л. А. Пэрну. В составе корпуса воевали многие жители Яшалты. Теперь их осталось только два человека. Оратор поблагодарил руководство района за то, что оно проявило инициативу по сооружению этого памятника. От имени руководства совета ветеранов он поздравил бывших воинов с наступающим Праздником Победы, пожелал им здоровья и счастья на долгие годы.

После выступления А. К. Або был дан старт походу школьников по местам боев в Приманьчье. Они должны принять участие в мероприятиях, посвященных 55-летию Победы, в селе Бараники Сальского района Ростовской области, на родине нашего земляка — героя Советского Союза А. Г. Митяшкина.

Яркой и впечатляющей была речь Давида Никитовича Кугультинова. Давид Никитович поделился своими воспоминаниями о встрече с генералом Пэрном в Москве, уже после войны.

— Мы не были знакомы до того времени, и оба очень хотели встретиться. После выступлений мы подошли друг к другу, по-братски обнялись, ибо родились мы на одной земле. Лицо генерала воссияло, а мою душу переполнило чувство гордости за свою землю. Наблюдавшие за нашей встречей артисты Игорь Ильинский и Борис Чирков удивлялись и завидовали нам: два человека с разным цветом кожи обнимаются как родные братья. Да, люди становятся родными, независимо от цвета кожи, когда Родина у них одна, когда они едины в своих помыслах и стремлениях.



На митинге выступил еще один бывший воин эстонского корпуса Арнольд Мартович Луйгас. Трижды встречался он с Лембитом Абрамовичем: два раза на фронте и один раз в Яшалте после войны, когда генерал приезжал в наше село погостить. А. М. Луйгас отметил в частности, что генерал был строг, но справедлив и очень заботился о своих солдатах.

— Сегодня у нас радостный день, — сказал в своем выступлении Н. Д. Илюмжинов. — Мы открываем памятник выдающемуся полководцу, нашему земляку Лембиту Абрамовичу Пэрну. Это дань глубокого уважения не только человеку, посвятившему свою жизнь служению Родине, ее вооруженным силам, но людям старшего поколения, участникам Великой Отечественной войны.

Николай Доржинович вкратце рассказал об открытии другого памятника, которое состоялось 5 мая в городе Элисте, где был установлен бюст полковника Василия Алексеевича Хомутика. Это память о выдающихся военачальниках, об их подвигах во имя свободы и независимости нашей Родины, о немеркнущем подвиге нашего народа.

Бывший первый секретарь Яшалтинского райкома КПСС Владимир Андреевич Панченко тепло и сердечно поздравил всех присутствующих и в первую очередь ветеранов войны с Праздником Победы, высказал добрые пожелания в их адрес.

— Тяжелые испытания выпали на долю нашего народа в годы Великой Отечественной войны, — сказал он, — но мы выстояли и победили, благодаря великой дружбе, единству и сплоченности людей всех национальностей, населяющих нашу страну. У нас была одна цель, одно желание — победить ненавистного врага, и мы

победили. На пути гитлеровского фашизма с его стремлением к мировому господству встал весь советский народ. Одни сражались на фронте с оружием в руках, другие трудились в тылу у станков на заводах и фабриках, на колхозных полях и фермах. Большое спасибо ветеранам войны и труженикам тыла за их беспримерный подвиг во имя нашей Родины, во имя будущего ее народов.

Сегодня знаменательное

событие в жизни Яшалтинского района: мы открываем памятник выдающемуся полководцу, генералу Пэрну. Велик его вклад в дело разгрома гитлеровской Германии, в достижение желанной и долгожданной Победы. Мне не довелось лично встретиться с Лембитом Абрамовичем, но мы достаточно много знали друг о друге. Он прислал мне свою книгу "В военных вихрях" с дарственной надписью, своим автографом.

Руководство республики и района поступает мудро, увековечивая память о выдающихся полководцах, проявляя заботу о ветеранах войны и тружениках тыла. И я хочу сказать сердечное спасибо им за это.

На митинге, посвященном открытию памятника, также выступили: заместители

...ТЕПЕРЬ УЖЕ — НАВСЕГДА

Этого события ждали. Уже с раннего утра на небольшой площади у военкомата начала собираться яшалтинцы.

В день открытия памятника нашему земляку генералу Лембиту Абрамовичу Пэрну не было привычных колонн от организаций и предприятий, учреждений и школ. Но рядом с убеленными сединами ветеранами стояли совсем юные мальчишки и девчонки, которые по возрасту годились им в правнуки, а нарядные юноши и девушки, а чьето оживленно переговаривались с уже повздавшими людьми. Повод для разговоров был вполне достойный и радостный. Да и гостей именных прибывало немало.

Аглюдисментами встретили собравшиеся Владимира Андриевича Панченко, приехавшего из Ставрополя. Он долгие годы бессменно руководил районом, многое сделал для яшалтинцев. И именно при нем в 1975 году был воздвигнут мемориальный комплекс в честь участников Великой Отечественной войны, погибшим на полях сражений. И если говорить об облике Яшалты, то мемориал и сейчас одна из ее главных достопримечательностей.

Очень тепло был встречен вышедший к микрофону наш земляк, народный поэт Калмыкии Давид Никитович Кугультинов.

— Есть великая сила, —

сказал он, — которая превращает даже слабого в богатыря. Это сила — любовь к Родине.

У слова Родина есть более конкретный синоним — Отчизна. Имеет он чисто славянские корни и происходит от слова "отчина", то есть земля отцов. Кстати, в русском переводе немецкое слово фатерланд, а именно так немцы называют Германию, означает то же самое. А земля — это всегда непереходящая ценность и в материальном, и в моральном смысле.

— Русские и калмыки, немцы и эстонцы, — говорил далее Давид Никитович, — дружно жили на этой земле, старались изучать язык друг друга. А главное, мы ели один хлеб, который эта земля давала.

Да, до Великой Отечественной на территории нашего района жили люди именно четырех национальностей, названных Кугультиновым. Разве что за редким исключением. Но в послевоенные годы национальный облик района потерпел большие изменения. А если учесть большое количество смешанных браков, то национальность многих, из сегодняшних молодых, трудно определить. И это только скрепляет нашу дружбу. Думаю, совсем не случайно именно на яшалтинской земле нашли приют после кровавых конфликтов в Средней Азии многие турки-месхетинцы.

Среди дорогих гостей был Альберт Лембитович Пэрн, приехавший из Риги. Я спросил у него о том, какие чувства испытывает человек, когда открывают памятник его отцу. Он ответил, что если не забывают отцов, если помнят о том, что они сделали, значит нам есть чем гордиться. В этой связи всплыла поговорка об Иванах, не помнящих родства, которые на Руси всегда были не в чести. И слова Богу, что большинство из нас, как показывает жизнь, не такие.

Несколько иначе ответила на этот вопрос Алла Лембитовна, дочь генерала:

— Гордость за то, что есть справедливость.

Я понял подтекст ее ответа. Одно время, пользуясь предоставленной свободой слова, которая действительно теперь не фикция, некоторые энергичные деятели, преследуя свои цели, пытались переписать кое-какие страницы истории нашей страны, в том числе и страницы истории Великой Отечественной, Советской Армии, ее полководцев. Сейчас эти попытки, по крайней мере в средствах массовой информации, сошли практически на нет. И хорошо. Нельзя переписывать историю под текущий момент. Коробит, когда в Латвии судят партизана Великой Отечественной, и радуется, когда в России, в

Калмыкии открывают памятник эстонцу генералу Пэрну.

Все, что в жизни нашей было, — теперь уже история.

Может быть это символично, что у подножия памятника генералу Пэрну, буквально заваленного цветами, стоял почетный караул.

Память, в том числе и историческая, должна вызывать не только чувство гордости, но и вины, если сделана несправедливость. Говоря о восприятии поэтом мира, Евгений Евтушенко сказал: "Любая сломанная ветка в нем вырастает до вины, его вины, не просто века". Очень метафорично. Ну, а если ломаются человеческие жизни. Мы должны об этом помнить. Чтобы справедливость торжествовала всегда.

Двадцать пять лет назад "Зори Маньича" опубликовала много материалов, посвященных однополчанам Лембита Абрамовича Пэрна по эстонскому стрелковому корпусу. Много их тогда собралось за круглым столом редакции. А на открытии памятника своему бывшему командиру было только двое — Арнольд Мартович Луйгас, да, приехавший из Элисты, Антон Карлович Або.

Памятник генералу Пэрну расположен так, что он смотрит на улицу, где родился и жил. Он снова пришел домой. Теперь уже — навсегда.

В. ЛИННИК.